

## اخبار احمدیہ

۲۷ ربوہ ۲ تبلیغ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے، تم الحمد للہ۔ اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۴ میرے بھائی اخویم مکرم مولانا عبدالمالک خان صاحب مری سلسلہ کی اہلیہ صاحبہ کافی عرصہ سے علیل چلی آرہی ہیں۔ ان کے پیٹ میں رسولی تھی ۲۶ جنوری کو کراچی کے سول ہسپتال میں ان کا آپریشن ہوا۔ آپریشن خدا کے فضل سے کامیاب رہا۔ تمام اجاب جماعت سے گزارش ہے کہ ان کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔ مولیٰ کریم اپنا فضل شامل علی رکھے اور جلد شفا بخشے۔ آمین۔

(حبیب اللہ خان ایم۔ ایس سی  
پروفیسر تعلیم الاسلام کالج۔ ربوہ)

۴ برادر ام الحاج سعید احمد صاحب رشید کے متعلق کراچی سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ لاہور سے کراچی جا کر زخمی ٹانگ پرورم ہو گیا ہے۔ ٹیسس بھی بہت اٹھتی ہیں نیز کمر اور کتھولہ میں درد ہے اور بے چینی بھی بہت ہے۔ صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے اجاب کرام سے دعا کی التجا ہے۔ (حکیم حفیظ الرحمن سنوری)

۴ میرے بھائی جان محترم میاں بشیر احمد صاحب پاسپورٹ آفیسر کوئٹہ آجکل بعارضہ رقان سخت بیمار ہیں اور سی۔ ایم۔ ایچ لاہور میں داخل ہیں۔ غالباً ان کا آپریشن ہو گا۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے فضل سے شفاء کامل عطا فرمائے آمین۔ (بیگم عابدہ سرگودھا)

### عید الاضحیٰ کی تقریب پر

### قربانی کر نیوالے اجاب متوجہ ہوں

اس مرتبہ عید الاضحیٰ ۱۴ فروری ۱۹۶۰ء کو انشاء اللہ تعالیٰ ہوگی۔ اس موقع پر جو اصحاب نظارت خدمت درویشوں کے زیر انتظام قربانی کروانا چاہتے ہیں وہ بحساب بنی جانور پتھر کم از کم ساٹھ روپے بھجوادیں تاکہ ان کی طرف سے قربانی کا انتظام کروایا جاسکے۔ چونکہ عید الاضحیہ کے دنوں میں جانوروں کی قیمتوں میں اضافہ ہوجاتا ہے۔ نیز بسا اوقات اچھا جانور بھی دستیاب نہیں ہوتا اس لئے اجاب دقت بھجوانے میں عجلت فرمائیں۔

یہ رقم ناظر خدمت درویشوں کے نام بھجوائی جائیں تاکہ بروقت مل سکیں۔ (ناظر خدمت درویشوں)

### ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## جس دین میں نماز کا التزام نہیں وہ دین ہی کیا ہے

## خدا تعالیٰ کی محبت اسی کا خوف اسی کی یاد میں دل لگا رہنے کا نام نماز ہے

”نماز کیا ہے؟ یہی کہ اپنے عجز و نیاز اور کمزوریوں کو خدا کے سامنے پیش کرنا اور اسی سے اپنی حاجت روائی چاہنا۔ کبھی اس کی عظمت اور اس کے احکام کی بجا آوری کے واسطے دست بستہ کھڑا ہونا اور کبھی کمال مذلت اور فروتنی سے اس کے آگے سجدہ میں گر جانا۔ اس سے اپنی حاجات کا مانگنا ہی نماز ہے۔ ایک سائل کی طرح کبھی اس سؤل کی تعریف کرنا کہ تو ایسا ہے تو ایسا ہے اس کی عظمت اور جلال کا اظہار کر کے اس کی رحمت کو جنبش دلانا پھر اس سے مانگنا۔ پس جس دین میں یہ نہیں وہ دین ہی کیا ہے۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ کی محبت اسی کا خوف۔ اسی کی یاد میں دل لگا رہنے کا نام نماز ہے۔ اور یہی دین ہے۔ پھر جو شخص نماز ہی سے فراغت حاصل کرنا چاہتا ہے اس نے حیوانوں سے بڑھ کر کیا کیا؟ وہی کھانا پینا اور حیوانوں کی طرح سو رہنا۔ یہ تو دین ہرگز نہیں یہ سیرت کفار ہے۔۔۔۔۔ جو شخص خدا تعالیٰ سے ملنا چاہتا ہے اور اس کے دربار میں پہنچنے کی خواہش رکھتا ہے اس کے واسطے نماز ایک گاڑی ہے جس پر سوار ہو کر وہ جلد تر پہنچ سکتا ہے۔ جس نے نماز ترک کر دی وہ کیا پہنچے گا۔“

اصل میں مسلمانوں نے جب سے نماز کو ترک کیا یا اسے دل کی تسکین آرام اور محبت سے اس کی حقیقت سے غافل ہو کر پڑھنا ترک کیا ہے تب ہی سے اسلام کی حالت بھی معرض زوال میں آئی ہے۔ وہ زمانہ جس میں نمازیں سنوار کر پڑھی جاتی تھیں غور سے دیکھ لو کہ اسلام کے واسطے کیسا تھا۔ ایک دفعہ تو اسلام نے تمام دنیا کو زیر پا کر دیا تھا جب سے اسے ترک کیا وہ خود متروک ہو گئے ہیں۔ درود دل سے پڑھی ہوئی نماز ہی ہے کہ تمام مشکلات سے انسان کو نکال لیتی ہے۔ ہمارا بارہا کا تجربہ ہے کہ اکثر کسی مشکل کے وقت دعا کی جاتی ہے ابھی نماز میں ہی ہوتے ہیں کہ خدا نے اس امر کو حل اور آسان کر دیا ہوا ہوتا ہے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد پنجم ص ۲۵۳)

## روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۵-تیلیخ ۱۳۲۹ھ

### امن اور انسانی تدابیر

انسانے شروع ہی سے ایسی زندگی کی تلاش میں چلا آیا ہے جو اس کے لئے سراسر آرام اور امن کی زندگی ہو اور وہ اطمینان سے اور غم و ہجوم اور خوف سے بالا ہو۔ چنانچہ تمام فلسفہ جو اب تک انسان نے وضع کیا ہے اس کا مقصد یہی رہا ہے کہ ایسے اصول معلوم ہو جائیں جن پر عمل کرنے سے انسان پُر امن زندگی گزارنے کے قابل ہو۔ انفرادی طور پر بھی انسان اس کی کوشش کرتے رہے ہیں اور اجتماعی طور پر بھی انجمنوں اور حکومتوں کے ذریعہ ایسی فضا قائم کرنے کے متمنی رہے ہیں۔ تاہم یہ ایسا ایسا تھا ہے کہ ابھی تک انسان کے ہاتھ نہیں آیا۔ بلکہ حالت وہی رہی جس کا اشارہ غاب نے اس شعر میں کیا ہے۔

دیمیدانہ و بالیدہ و آرشیاں گہ مشد

در انتظار ہما دانہ چیدم بسنگر

متواتر لوگ ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں ایسی تدابیر سوچنے میں مصروف ہیں اور کروڑوں انسانوں نے اپنی اپنی رائے کا اظہار کیا ہے۔ چنانچہ ہر بولی میں آپ ایسی کہادیں دیکھیں گے جن سے نہ صرف اس خواہش کے اظہار کا پتہ چلتا ہے بلکہ ایسی تجویزیں بھی پیش کی گئی ہیں جن پر عمل کرنے سے انسان پُر امن زندگی گزارنے میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ آج تک کروڑوں کتابیں بڑی اور چھوٹی جو لکھی گئی ہیں جو شائع بھی ہوئی ہیں اور شائع بھی ہو گئی ہیں۔ یہ تمام لٹریچر اسی خواہش کی پیداوار ہے۔

اس کے علاوہ انسانوں نے طرح طرح کی ایجادات بھی کی ہیں جو انسانی زندگی کے لئے آرام دہ ہیں۔ ذرا فورا سے کام کے لئے آلات تیار کئے گئے ہیں۔ موجودہ سائنسی ترقی نے تو حد کر دی ہے اور ایسے ایسے آرام کے سامان ہیا کئے ہیں کہ خود انسان دنگ رہ جاتا ہے۔ ان ساری کوششوں کے باوجود دو چیزیں سوچنے والی ہیں کہ آیا انسان نے جو کچھ پُر امن زندگی گزارنے کے لئے اب تک سوچا ہے اور تدابیر نکالی ہیں اور ایجادات کی ہیں ان سے واقعی وہ مقصد حاصل ہوا ہے؟ کیا انسان نے ان چیزوں کے ذریعہ دائمی پُر امن و آرام زندگی کی نعمت کا پورا نہیں کچھ حصہ حاصل کیا ہے۔

یہ امر بڑا غور طلب ہے۔ اور بعد غور کے انسان اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ جتنی تدابیر سوچی اور سامان انسان نے اس مقصد کے لئے ایجاد کئے ہیں فی الواقعہ ان سے یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکا۔ یہ تدابیر اور ایجادات ایک انسان کے لئے تو تھوڑے عرصہ کے لئے بیشک آرام دہ ثابت ہوئی ہوں گی لیکن یہ صرف عارضی حیثیت رکھتا ہے اور انسان کی اس خواہش کا جواب نہیں ہے جس کا ذکر ہم نے اوپر کیا ہے۔ اور جو چند لفظوں میں یہ ہے کہ انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی ایسی پُر امن ہو جائے کہ کوئی خراش باقی نہ رہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ کیا انسان اپنی تدابیر سے ایسی زندگی حاصل کر سکتا ہے ایسی زندگی جو زندگی کہلا سکے۔ موت کی خاموشی اور سکون نہ ہو۔ اس پر داناؤں نے جتنا غور کیا ہے اس نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ غالب ع موت سے پہلے آدمی غم سے نجات پائے کیوں

بلکہ اس سے بھی بڑھ کر بقول ذوق سے

اب تو گہرا کے یہ کہتے ہیں کہ مرجائیں گے  
مر کے بھی چین نہ پایا تو کدھر جائیں گے  
اس وقت دنیا میں جو بدامنی کی فضا پھیلی ہوئی ہے وہ خود اس بات پر گواہ ہے کہ ان اپنی تباہی سے اس زندگی کو انفرادی اور اجتماعی لحاظ سے پُر امن بنانے میں نہ صرف سخت ناکام ہوا ہے بلکہ حقیقت یہ ہے

مریض عشق پر رحمت خدا کی

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

بڑے بڑے عقلمند بزم خود زندگی کا ایک عقدہ کھولتے ہیں تو انکشاف ہوتا ہے کہ بھڑوں کے چھٹے کو چھڑ دیا گیا ہے۔ کھلنے والے عقدے کی طرح کے لاتعداد عقدے نظر آنے لگتے ہیں۔

سمجھ لیا ہے ترا راز لے طلسم جہاں

کہ جتنا راز کھلے اور راز ہو جائے

(رباقہ)

ہو صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ

اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

## جان ہے تو جہان ہے لوگو

دین۔ دنیا کی جان ہے لوگو

جان ہے تو جہان ہے لوگو

روح مردوں میں پھونکتا ہے نئی

وہ مسیح الزمان ہے لوگو

لاکھ ہو زور شور میں طوفان

نوح خود کشتیاں ہے لوگو

ہم کو آتی نہیں سخن سازی

ہم عمل کی زبان ہیں لوگو

پھیکا پکوان ان کا ہے سب

جن کی اونچی دکان ہے لوگو

ان کا سرمایہ صلاح و قلاح

سلسلہ بیان ہے لوگو

ابن ابن مسیح کا یہ نگر

پر تو قادیان ہے لوگو

اس نگر میں مکین ہے تنویر

بے نوا کی یہ شان ہے لوگو

# قرآن حکیم اور اکتشافات اثربہ

## بنی اسرائیل کی گمشدہ تاریخ کا ایک ورق

مختم بخاشیخ عبدالقادر صاحب ۲۱۵ رستم پارک لاہور

آن حکیم میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کو مصر سے نکال کر کنعان کی سرحدوں پر لائے۔ تو انہوں نے بنی اسرائیل کے سامنے ان کے عہد رفتہ کو پیش کیا۔ آپ کے خطاب کا ذکر باہر الفاظ ہوا ہے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ  
يَلْقَوْنِي إِذْ كُنتُمْ كَافِرِينَ  
اللَّهُ عَلَيْكُمْ إِذْ جَعَلْنَا  
أَنْبِيَآءَ وَجَعَلَكُمْ مَسْجُوعًا  
وَإِنَّكُمْ قَالْتُمْ يَأْتِي  
أَحَدًا مِّنَ الْعَالَمِينَ  
يَقُولُ  
إِنِّي أَخْلُو الْأَرْضَ الْمُعْتَدَّةَ  
الَّتِي كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ  
وَلَا تَوَسَّطُوا عَمَلًا  
أَذْيَارِكُمْ  
فَتَنَقَّبُوا خَيْرِينَ

(المائدہ ۲۱-۲۲)  
اور تم اس وقت کو بھی یاد کرو۔ جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا تھا کہ اے میری قوم تم اللہ کے اس احسان کو یاد کرو جو اس نے اس وقت تم پر کیا تھا۔ جب اس نے تم میں نبی مقرر کئے تھے۔ اور تمہیں شاہ بنایا تھا۔ اور تمہیں وہ کچھ دیا تھا جو دنیا کی مسول قوموں میں سے کسی کو نہیں دیا تھا۔ اے میری قوم تم اس مقدس زمین داخل ہو جاؤ جو اللہ نے تمہارے لئے لکھ رکھی ہے اور اپنی بیٹیوں کے رخ نہ لوٹ جانا ورنہ تم نقصان اٹھا کر لوٹو گے۔

سلسلہ کے ایک واجب الاحترام بزرگ نے جن کا دل اللہ تعالیٰ کی محبت سے سرشار اور سنے عشق قرآن سے لبریز ہے۔ اس آیت مبارکہ کے تاریخی حقائق پر غور کرنے کی دعوت دی ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ کنعان میں داخل ہونے سے پہلے ہی عبرانی نسل کے لوگ تہوت اور بادشاہت کے فقید المثل انعام سے فیض یاب ہو چکے تھے۔ مصر میں وہ بیشتر قومی کا زندگی بسر کرتے رہے بادشاہ کب ہوئے؟ دراصل عبرانی تاریخ کا یہ

ایک گمشدہ باب ہے جس کی قرآن حکیم نے اشارہ کیا ہے۔ تورات میں حضرت یوسف علیہ السلام کے برسر اقتدار آنے کا ذکر ہے۔ بنی اسرائیل مصر میں بس گئے۔ اس سے ذرا کسی بات کا ذکر نہیں لیکن قرآن حکیم سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسا وقت بھی آیا کہ عبرانی قوم کے لوگ پورے طور پر مقتدر تھے۔ یہ اقتدار انہیں کب ملا۔ تورات اس بارہ میں خاموش ہے حقیقت یہ ہے کہ بنی اسرائیل مصر میں ۲۰۰ برس تک رہے ہیں۔ ۲۰۰ برس تک وہ مقتدر تھے اور ۲۰۰ برس تک انعام پہلی دوسو دلوں میں بنی اسرائیل ملوک تھے۔ دو سو سال تک ملوک

۲۰۰ (۲)

عصر حاضر میں اکتشافات اثربہ کی شہادتوں سے یہ معلوم ہوا کہ ایک ایسا وقت بھی آیا کہ کنعان شام اور مصر پر سامی چر دا ہے حکم ان تھے۔ ان کا نام تاریخ میں ہیکسوسس ہے۔ عرب اور ہند میں عبرانی نسل کے لوگ اس اتحاد کا غالب عنصر تھے۔ ہیکسوسس بادشاہوں کی جہری مصر کے آثار قدیمہ سے ملے ہیں ان میں بعض عبرانی حکمرانوں کے نام بھی پائے گئے۔ یہ لوگ شام و مصر کے حکم ان تھے۔ اس اکتشاف سے ایک نظر یہ ایسا ہے و نظریہ ہے کہ عبرانی نسل کے افراد کسی زمانہ میں مقتدر رہے ہیں۔

قرآن حکیم سے معلوم ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل اپنے علم و فضل کی بناء پر مصریوں پر فائق تھے۔ بلکہ دوسری قوموں میں جہاں جیسے ماہرین فن موجود نہیں تھے۔ اس لئے ہر دور میں بنی اسرائیل کا ایک نمائندہ حکومت میں موجود رہا ہے فرمایا  
وَلَقَدْ اخْتَرْنَاهُمْ  
عَلٰی عٰلَمِیْنَ

(الدخان ۲۳)

اور ہم نے بنی اسرائیل کو اپنے زمانہ کی تمام قوموں پر ان کے علم و فضل کی بناء پر فضیلت دی تھی۔ بنی اسرائیل کے پہلے

نمائندہ حضرت یوسف علیہ السلام جو کہ بانیائے کے ماہر تھے۔ وہ ترقی کر کے عزیز مصر کے عہدہ جلیلہ پر فائز ہو گئے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کے کارہائے نمایاں کی وجہ سے مصر میں خوشحالی کا ایک نیا دور شروع ہوا۔ ان کے روحانی مقام کو زندگی میں تو اہل مصر ہی نہیں سمجھتے۔ لیکن ان کی وفات کے بعد پکارا گئے کہ اب ان جیسا مصلح اور رفیقا ہم پیدا نہیں ہوگا۔ حضرت یوسف علیہ السلام کی مقبولیت کے باعث بنی اسرائیل کے لئے ترقی کے دروازے کھلے تھے۔ آثار مصر سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام والے عہدہ پر ان کی وفات کے بعد ایسے لوگ فائز تھے جن کے نام بنی اسرائیل جیسے ہیں۔

- ۱- یعقوب ایل یا یعقوب
- ۲- دودو
- ۳- حوز
- ۴- عریسو

حضرت یوسف علیہ السلام کے جانشین مصر میں مقتدر تھے۔ عرب چرواہوں یعنی ہیکسوسس کی حکومت ۲۰۰ سال تک رہی۔ اس دور میں عبرانی قوم نے بہت ترقی کی۔ مصر کی اکالومی کو وہی کنٹرول کرتے۔ بڑے بڑے عہدوں پر اپنے علم و فضل اور کمینا کے باعث فائز تھے۔ حکومت میں ان کا عمل دخل تھا۔

ہیکسوسس کی حکومت کے خاتمہ کے بعد مصریوں نے اقتدار سنبھال لیا۔ اس دور کے خزانہ بنے عبرانی قوم پر قابض حیات تنگ کرنا شروع کیا۔ لیکن اس دور میں مصریوں نے عقوبت میں بھی اہل مصر مجبور تھے کہ بنی اسرائیل کے علم و فن سے فائدہ اٹھائیں۔ اب انہوں نے بنی اسرائیل میں سے ایسے لوگوں کو آگے لانا شروع کیا۔ جو کہ حاکموں کی خوشنودی کی خاطر اپنی ہی قوم پر ظلم کرنے والے تھے۔ فرعون موسیٰ کے زمانہ میں قارون کی مثال بالکل واضح ہے۔ وہ عبرانی قوم کا فرد تھا۔ وہ کافروں سے سونا نکالنے اور نالیات کا ماہر تھا۔ وہ خود گھتا ہے۔

کہ میں ایک ایسے علم کی دیت سے متاثر ہوں جو کہ میرا ہی حصہ ہے علم عندی کہ میں اپنے تم میں سچیتا ہوں۔ فرعون کے خزانوں کا وہ انصرامی تھا۔ مصریوں کی خوشنودی اس کا مصلح نظر تھا۔ اس لئے اپنی ہی قوم پر ظلم روا رکھتا۔ اس دور میں جب کہ بنی اسرائیل جو رستم کی بجلی میں پس رہے تھے۔ ان کی قوم کے ایک فرد کا برسر اقتدار آجانا بتاتا ہے کہ مصری مجبور تھے۔ کہ وہ بنی اسرائیل کے علم و فضل سے فائدہ اٹھائیں۔ جب آخری دور میں اقتدار کی تحون میں اسرائیلی فرد شریک تھا۔ یعنی سیاسی مذہبی اور مالی امور کے ہیڈ ذرعوں ہان اور قارون تھے۔ قارون قوم موسیٰ سے تھا۔ تو شرف کے ادوار میں عبرانی نسل کے افراد کس طرح نظر انداز ہو سکتے تھے؟

۳۳ (۳)

مصر میں دو سو سالہ دور غلامی میں گاہے گاہے بنی اسرائیل ابھرتے رہے۔ مؤخر فرعون اختطون کے انقلاب توجید کے پیچھے ایسی قوم کا ہاتھ تھا۔ اس انقلاب کا داعی میری تھا۔ یہ شخص اختطون کی پیش کردہ توجید کا علمبردار تھا۔ اور مباد توجید کا امام۔ اختطون کے عہد میں نہایت درجہ مقتدر شخصیت میری لائی گئی۔ یہ عیبی بات ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کی اولاد میں لاوی امامت کے لئے مخصوص تھے۔ لاویوں کی تین شاخیں تھیں۔ ایک مشہور شاخ میراری تھی جس سے بڑے بڑے کاہن اور امام پیدا ہوئے اختطون کے انقلاب توجید کا داعی میری میری میری لائی نہ فرعون سے تھا۔ یہ علم در قابل فور ہے۔

۳۴ (۴)

فرعون موسیٰ کے فرقا بنی کے بعد شام و فلسطین کی غلامی قوموں نے بغاوت کر دی فرعون کے دربار میں اس مقتدر شخصیت تھی۔ جسے قرآن حکیم نے لعل مومن کا نام دیا ہے۔ اس امر و خدا سے ہر سے دربار میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی حمایت کی۔ اور آل فرعون کو آنے والے عذاب سے ڈرایا قرآن حکیم میں ہے

فَوَسَّوْا لِلَّذِیۡنَہٗٓ اٰتٰیہٗٓ مٰسَا

مَسْکُوْرًا وَّحَاقَّ رِیَالُ قَوْمِہٖٓ

سُوْرَةُ الْاٰنْجٰلِ (المومن ۲۶)

اللہ تعالیٰ نے اس زرد مومن کو آل فرعون کی تدبیروں کے بدنتاب سے بچایا۔ اور آل فرعون کو دہانگ غلاب نے چاروں طرف سے گھیرا۔

دوسری جگہ ہے

کُنْزُ اٰوٰدَکَ وَاوٰدَکَ تَشَدِّدُ اَقْدَامَہٗٓ

آخرین (الدخان ۲۹)  
اور اس طرح آل فرعون تباہ و برباد ہو گئی  
اور ہم نے ان کی مقبوضہ جنت، عیون، زوابع  
مقاتل کریم اور نعماء کا دارث ایک اور قوم  
کو کر دیا۔

مصر کے آثار سے معلوم ہوا ہے کہ یہ  
دوسری قوم ان غلاموں کی تھی جو کہ شام و  
کنعان سے تعلق رکھنے والے تھے۔ اور مصر  
میں بد حالی کی زندگی بسر کر رہے تھے۔ فرعون  
کی غرقابی کے بعد وہ برسرِ اقتدار آگئے بل  
انقلاب کا علمبردار ایک شامی شہزادہ تھا۔  
قرآن بتاتے ہیں کہ یہ انقلاب آل فرعون  
کی ممتاز شخصیت رجل مومن کے اشارہ  
سے برپا کی گیا۔ انقلاب کے داعی شامی  
شہزادہ کے تعلق ایک کتبہ میں لکھا ہے کہ  
اس نے سارے مصر کو اپنے تسلط میں  
لے لیا۔ مندروں کے بڑھو سے بند کر دیئے  
اور دیوتاؤں کے متعلق اس نے کہا کہ تم  
اس کی عبت پوجا کرتے ہو وہ تو اپنے  
وقت کے نیک انسان تھے۔ تم نے انہیں  
خدا بنا لیا۔ صاف ظاہر ہے کہ یہ انقلاب  
رجل مومن کی سرپرستی میں برپا ہوا۔ رجل  
مومن کے خطاب کے الفاظ قرآن حکیم نے  
محفوظ کر لئے۔ اس نے کہا۔

اے میری قوم میرا بھی کی عجیب  
حال ہے۔ میں تمہیں نجات کی طرف  
بلا تا ہوں اور تم مجھے دوزخ کی  
طرف بلا تے ہو۔ تم مجھے اس  
غرض سے بلا تے ہو کہ میں اللہ کا  
کفر کروں۔ اور اس کے شریک ان  
کو قرار دوں۔ جن کے شریک ہونے  
کے متعلق مجھے کوئی علم نہیں۔ اور  
میں تم کو ایک غالب اور تختے زالی  
استی کی طرف بلا تا ہوں۔

(المومن ۲۳)  
یہ بات واضح ہے کہ انقلاب کے  
داعی کے خیالات اور رجحان مومن کے عقائد  
میں تطابق ہے۔ آل فرعون میں اس کی شامی  
بیویوں کے بطن سے پیدا ہونے والے  
شہزادے بھی شامل تھے۔ ہر سکتا ہے کہ رجل  
مومن وہی شامی شہزادہ ہو جس نے مصر میں  
انقلاب برپا کر دیا۔ اور شرک کا دینی طور  
پر اسیصال ہوگی۔

(۵)  
نہی اسرائیل جب مصر سے نکلے تو وہ  
ہزاروں کی تعداد میں تھے۔ نوح کے بعد  
سین و کنعان کے بعض منوط قبائل ان میں شامل  
ہو گئے۔ دگنی (۱) عاقد سے ان کی مقابلہ  
ہوا۔ اس جا بر قوم پر اللہ تعالیٰ نے نوح اسرائیل  
کو فتح مسلح کر دیا۔ اور انہیں ترقی پزیر کر دیا۔

# نیک بات بھی حکمت سے کہنی چاہیے

محترم شیخ مبارک احمد صاحب سب تو رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ

کی دعوت دینے والوں کو توجہ دلائی گئی  
ہے۔ جب تک کوئی خطیب یا واعظ  
لوگوں کی نفسیات کا مطالعہ نہیں کرتا  
اور ان سے آگاہ نہیں ہوتا اس وقت تک  
اس کے بات کرنے کا خطبہ دینے یا  
وعظ و نصیحت کا طریق موثر نہیں ہوگا  
اور نہ ہی لوگوں میں اس کے خطبہ اور  
وعظ سننے سے بشارت پیدا ہوگی۔  
اور اس طرح واعظ اور خطیب اصلاح  
معاشرہ کے فرض کو احسن رنگ میں  
انجام نہ دے سکیں گے۔

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ  
وسلم کا ایک ارشاد بھی اس بارہ میں  
ہمارا راہ نمائی کرتا ہے۔ تاکہ میں میں تعلیم  
اسلام کی اشاعت کے لئے جب حضرت  
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے  
معاذ بن جبل اور ابوموسیٰ کو مامور فرمایا  
تو آپ نے انہیں یہ تاکید ارشاد  
فرمایا۔

تیسرا ولا تعسروا  
بشئرا ولا تنفروا و نظا  
(بخاری)  
کہ تعلیم و تلقین کا کام انجام دیتے ہوئے  
اور اسلام کی دعوت اور اصلاح و ارشاد  
کا فریضہ بجالاتے ہوئے ایسے طریق اختیار  
کرنا کہ لوگ اپنے لئے آسانی کی صورت  
محموس کریں۔ ایسا طریق اور ماحول نہ پیدا  
کرنا کہ تم لوگوں کے لئے تنگی کی صورت  
پیدا کر دو۔ اور لوگ اپنی طبیعتوں میں  
تنگی محسوس کرنے لگیں تعلیم و تلقین و وعظ و  
نصیحت اس رنگ میں کرنا کہ لوگوں کے  
لئے بشارت کی کیفیت پیدا ہو۔ اور  
ان کے اندر نفرت کے جذبات پیدا  
ہونے نہ پائیں اور خوشدلی ان میں قائم  
رہے۔ ہلکا پھلکا انداز۔ غیر ضروری  
طوالت سے اجتناب۔ بے وقت بے ضرورت  
بار بار اعلانات اور وہ عجیبے اور تخراب  
کے ساتھ سننے والے اس طریق سے اکتا  
جاتے ہیں۔ ادب و احترام اور شریعت کے  
اعزاز کے جذبہ سے ان کی زبانیں اگر  
خاموش رہیں تو دل ضرور تنگ پڑنے  
لگتے ہیں۔  
حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

بہ اوقات دیکھا گیا ہے کہ ایک  
نیک اور اچھی بات بھی ایسے طریق  
اور رنگ میں کہی جاتی ہے جس سے  
سننے والے رابکا اچھا اثر نہیں پڑتا کھانا  
خواہ کتنا ہی اچھا کیوں نہ ہو۔ لیکن  
اگر صاف ستھرے برتن میں اچھے طریق  
سے اسے پیش نہ کیا جائے۔ تو وہ  
اچھا کھانا باعث ازیت ہو جاتا ہے۔  
اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک کلام میں  
نہایت ہی احسن رنگ میں اس بارہ میں  
ہدایت فرماتے ہوئے بیان کیا ہے۔

ادع الی سبیل ربک  
بالحکمة و الموعظۃ  
الحسنۃ

اپنے رب کی طرف بلانا اور اس  
کے پیغام کو لوگوں تک پہنچانا کتنا اچھا  
اور نیک کام ہے۔ لیکن اس کے لئے  
بھی فرمایا کہ حکمت اور موعظہ حسنہ کا  
طریق بد نظر رکھو حکمت اور موعظہ حسنہ  
کا عام اور موثر مفہوم یہ ہے۔ کہ نیک  
بات بھی ایسے طریق پر اور ایسے ماحول  
میں اور ایسے رنگ میں کی جائے کہ جس کا  
سننے والوں پر نیک اثر ہو۔ لوگوں کی  
نفسیات کو بد نظر رکھ کر بات کی جانے۔  
عقل اور جذبات کو ایل کرنے والے سنا  
میں بات کہی جائے۔ اللہ تعالیٰ کے اس  
ارشاد میں دراصل ایک عظیم نفسیاتی نکتہ کی  
طرف ائمہ خطیبوں، مبلغین اور اسلام

م تھی کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لئے  
کنٹرول کرنا مشکل تھا۔ اعشاری نظام کے  
تحت قوم کی تنظیم نو کی گئی۔ ہر دس سو اور  
ہزار پر ایک امیر مقرر کر دیا گیا۔ سرداران  
الف ملوک بنی اسرائیل تھے۔ جو کہ  
کنعان میں داخلہ سے پیشتر قوم میں برسر  
اقتدار تھے۔

المزق یوسف علیہ السلام سے لے  
کر سرداران الفملک امتد ملوک بنی اسرائیل  
تھے جن کی طرف حضرت موسیٰ علیہ السلام نے  
خطاب میں اشارہ ہے۔ اس نظریہ کی تائید میں  
تاریخی حوالوں کے لئے آئندہ مضمون کا اہتمام  
فرمائیں۔

اور اللہ تعالیٰ کا ارشاد واضح ہے۔ جس میں  
خطیبوں، واعظوں اور اصلاح و ارشاد  
کا کام کرنے والوں اور دینی امور کی تعلیم و  
تلقین کرنے والوں سے یہ چاہا گیا ہے کہ وہ  
اپنے سننے والوں میں بشارت اور خوشدلی  
کی نفا کو قائم رکھیں۔ اور خشک طویل تقریریں  
اور بے بسے اعلانات کی بار بار تکرار سے  
سننے والوں میں تکرر کی فضا پیدا نہ کریں۔  
اگر ایسا کریں گے تو فرمان باری تعالیٰ اور  
حضور کے ارشاد مندرجہ بالا کی سراسر خلاف ورزی  
کے مرتکب ہوں گے۔

خطیبوں۔ ائمہ اور واعظوں کو دعائیں  
کرتے ہوئے خدا اور اس کے رسول کے  
ارشاد کو مد نظر رکھتے ہوئے حکمت اور  
موعظہ حسنہ کے ساتھ خطبہ تعلیم و تلقین اور  
وعظ و نصیحت کا فریضہ بجالانا چاہئے اور اس ماحول قائم کرنا چاہئے  
کہ سننے والوں میں خوشدلی اور بشارت  
قائم و دائم رہے۔ اللہ تعالیٰ ہر حال میں  
اپنے خاص فضل سے ہمارا ہادی و راہ نما  
ہو۔ اور اس کی منشا کی تکمیل احسن رنگ  
میں کرنے والے ہوں۔

## نہایت ضروری یاد دہانی

امراء و صدر صاحبان ۲۱ فروری  
کے قبل پوریں بھجوائیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھ لٹ  
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک برائے  
حفظ اہل بیتان سترہ آیات از سورہ بقرہ  
کے بارے میں اس سے قبل اخبار الفضل  
میں اعلان شائع ہو چکا ہے۔ اس اعلان  
کے ذریعہ یاد دہانی کو دانی جاتی ہے  
کہ تمام وہ امراء و صدر صاحبان جنہوں نے  
ابھی تک رپورٹ نہیں بھجوائی اپنی اپنی  
جاہتوں کے بارے میں جلد رپورٹ ارسال  
کریں۔ کہ کتنے افراد مردوں۔ لاکوں اور  
ستورات نے یہ آیات حفظ کر لی ہیں  
سب کا علیحدہ علیحدہ ذکر ہونا چاہیئے۔

اس بارے میں پوری رپورٹ  
مورخہ ۲۱ فروری کو حضور ایده اللہ تعالیٰ  
بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش ہوگی۔ جن  
جاہتوں کی طرف سے رپورٹ نہ آئے گی۔  
ان کا نام بھی انوسس سے ذکر کرنا پڑے گا  
امراء و صدر صاحبان سے درخواست ہے۔  
کہ اس بارہ میں خاص کوشش فرمائیں۔  
(فائل رابو العطا ایدلشئل ناظر اصلاح و ارشاد)



# وصایا

ضیو ڈی ڈیٹ: مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپوریشن اور صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشتی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۲۔ ان وصایا کو جو نمبر دئے جا رہے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں بلکہ مسلسل نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔  
۳۔ وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان مال، سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔  
(سیکرٹری مجلس کارپوریشن رپورٹ)

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں سروری بیگم زوجہ چوہدری احمد دین خاں صاحب قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن ۲۰۳ پیپلز کالونی لائپور ضلع لائپور بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۹/۹/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر وصول شدہ ۱۰۰۰ روپے
  - ۲۔ زیور طلائی وزنی ۱۲ اٹونہ لائپور۔ ۲۰۰۰
- میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ہوگی۔
- میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

الامتنا: سروری بیگم زوجہ چوہدری احمد دین صاحب قوم ۲۰۳ پیپلز کالونی لائپور گوادہ شدہ: احمد الدین ۲۰۳ پیپلز کالونی لائپور۔ گوادہ شدہ: عبدالغنی ۲۰۳ پیپلز کالونی۔ لائپور

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں ناصرہ بیگم زوجہ چوہدری منیر احمد صاحب قوم جٹ کاہلوں پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن کھیوڈ باجود ضلع لائپور بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۰/۳/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر وصول شدہ ۱۵۰۰ روپے
- (صورت زیور طلائی)

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس

کارپوریشن کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اسکے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

الامتنا: ناصرہ بیگم چوہدری منیر احمد صاحب ساکن کھیوڈ باجود ضلع لائپور گوادہ شدہ: منیر احمد خاوند موہید کھیوڈ باجود چک ۱۴ رکھ رانچ ضلع لائپور گوادہ شدہ: ڈاکٹر غلام محمد ساکن چوہدری چک ۱۱ ضلع شیخوپورہ

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں اختر بیگم بیوہ شیخ طفیل محمد صاحب قوم شیخ قانوگوش پیشہ خانہ داری عمر ۵۸ سال بیعت ۱۹۳۳ ساکن لائپور۔ ضلع لائپور بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵/۹/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ زیور طلائی وزنی ۲ اٹونہ لائپور ۲۵۰/-
- ۲۔ نقد ۳۵۰/-
- ۳۔ حق ہر وصول شدہ ۱۰۰ روپے ہونے کے اور خاوند کے غیر احمدی ہونے کے وصول نہیں کر سکی ۵۰۰/-
- ۴۔ ایک مکان واقع ہوشیار پور انڈیا اس کے بدلہ میں ابھی حکومت پاکستان کی طرف سے کوئی معاوضہ نہیں ملا۔

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد اپنے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اسکے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔

اس وقت مجھے مبلغ ۱۰۰ روپے

ماہوار آمد ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی آمد کا جو بھی ہوگی بل حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی رہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

الامتنا: اختر بیگم بیوہ شیخ طفیل محمد صاحب لائپور۔

گوادہ شدہ: قاضی رشید الدین صاحب لائپور گوادہ شدہ: شیخ خالد محمود ولد طفیل محمد مرحوم لائپور۔

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں زبیدہ بیگم زوجہ مرزا محمد صاحب آف راولپنڈی قوم متعل پیشہ خانہ داری عمر ۵۲ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن لائپور ضلع لائپور بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵/۹/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ زیور طلائی وزنی ۱۲ اٹونہ لائپور ۱۹۰/-
- ۲۔ حق ہر وصول شدہ ۲۰۰۰/-

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

الامتنا: زبیدہ بیگم زوجہ مرزا محمد یوسف صاحب۔ لائپور

گوادہ شدہ: مرزا محمد یوسف ولد غلام محی صاحب لائپور۔

گوادہ شدہ: عبدالقدیر سیکرٹری تحریر لائپور۔

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں بی بی زوجہ محمد شفیع صاحب قوم بٹ پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن شادیوال ضلع گجرات بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۹/۹/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر وصول شدہ ۱۰۰ روپے
- میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت

حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

الامتنا: بی بی اہلیہ محمد شفیع صاحب شادیوال۔ ضلع گجرات۔

گوادہ شدہ: محمد شفیع ولد مولوی محمد دین خاں شادیوال۔ ضلع گجرات۔

گوادہ شدہ: علی احمد ولد محمد الہی صاحب شادیوال ضلع گجرات۔

## مسئل نمبر ۱۹۸۶

میں چوہدری منشی خاں ولد محترم حاکم خاں صاحب قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر ۶۲ سال بیعت ۱۹۳۹ ساکن چک ۶۹ گھسیٹ پور۔ ضلع لائپور بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵/۹/۶۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ تین کنال زرعی زمین واقع چک ۶۹ گھسیٹ پورہ ضلع لائپور بھارتی۔ ۱۵۰/-
- ۲۔ ایک زمین الاٹ ہوئی ہے۔ اقساط ادا ہو رہی ہیں۔ قبضہ نہیں ملا بھارتی۔ ۵۰۰/-

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اسکے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

المسجد: چوہدری منشی خاں ولد حاکم علی صاحب ۶۹ گھسیٹ پور۔ ضلع لائپور

گوادہ شدہ: رحمت اللہ سیکرٹری مال۔

جماعت ۶۹ گھسیٹ پور۔ ضلع لائپور۔

گوادہ شدہ: محمد اکرم ۶۹ گھسیٹ پور ضلع لائپور

## درخواست دعا

میرے بڑے بھائی عطار الرحمن صاحب اور چھوٹے بھائی حبیب الرحمن صاحب بیمار ہیں احباب سے درخواست دعا ہے کہ خداوند کریم صحت کامل عطا فرمائے۔

مناکد فضل الرحمن بی بی کے بی بی صاحبہ



# اللہ تعالیٰ پر ان انسان کو اپنی بے شمار نعمتوں اور برکتوں کو ازراہ

اگر انسان غور کرے تو اسے معلوم ہو کہ سارا جہان اس کی خدمت میں لگا ہوا ہے۔

سیدنا حضرت اعلیٰ الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں برکتوں اور فضول کی بے انداز وسعت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور برکتیں اتنی وسیع ہیں کہ اگر انسان غور کرے اور سوچے تو اسے معلوم ہو کہ ہر قدم جو انسان اٹھاتا ہے ہر لمحہ جو انسانی زندگی پر گزرتا ہے ہر ساعت جو اس پر آتی ہے وہ اللہ تعالیٰ کے بے انتہا فضول اور اس کی بے انتہا برکات کو اپنے ساتھ لے کر آتی ہے اور پھر اگر انسان اور زیادہ غور کرے تو اسے معلوم ہو کہ سارا جہان اس کی خدمت میں لگا ہوا ہے اور دن رات اللہ تعالیٰ کے فضول سے وہ حقہ پارہا ہے ہر لمحہ جو وہ لبا کرتا ہے ہر آنکھ جو وہ جھپکتی ہے ہر آواز جو وہ سنتا ہے ہر ہنسی جو وہ نکلتی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے احسان کا ہی نتیجہ ہے۔ درندہ خود انسانی کہیں یہ طاقت تھی کہ وہ ایسا کر سکتا۔ اگر ڈاکٹر ہائپرڈوول ایڈیٹا ہا کر انسان کی قوت ہضم

درست کرتے تو وہ چند دنوں کے اندر اندر مر جاتا لیکن اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر ایک ایسی مشین لگا دی ہے کہ جو بھی کوئی غذا استعمال میں آتی ہے وہ مختلف قسم کی تبدیلیوں کے بعد اسے انسانی خون میں شامل کر دیتی ہے۔ اور پھر خون اس غذا کو لے کر فوراً دل میں پہنچتا ہے جہاں اس کی صفائی کے لئے اسے پھیپھڑوں میں سے گزارا جاتا ہے۔ پھر صاف شدہ خون دل کے بائیں حصے میں آنے کے بعد ایک بڑی رگ کے ذریعہ دل سے باہر نکلتا ہے جو آگے چل کر دو حصوں میں منقسم ہو جاتی ہے۔ ایک حصہ سر کی طرف خون لے جاتا ہے اور دوسرا حصہ دل کے مقام سے نچلے حصے کی طرف خون لے جاتا ہے اور اس طرح ہر عضوی اپنی

ضرورت کے مطابق غذا حاصل کر لیتا ہے مثلاً دماغ کے وہ اعلیٰ حصے جو عقل اور شعور کے مرکز ہیں وہ اس سے اپنی غذا لے لیتے ہیں اور جسم کے مختلف اعضاء کو حرکت میں لانے والے مراکز اپنی غذا لے لیتے ہیں۔ اس طرح آنکھ، کان، ناک، زبان اور دوسرے اعضاء اپنی غذا لے لیتے ہیں۔ غرض ایک عظیم الشان نظام ہے جو زندگی کو برقرار رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر جاری کیا ہے۔

لوگ کارخانے دیکھتے ہیں تو تعجب کرتے ہیں۔ چیلوں کو دیکھتے ہیں تو حیران ہو جاتے ہیں کہ یہ کس طرح آٹا پسیر رہی ہیں مگر انہیں کبھی احساس نہیں ہوتا کہ ان تمام مشینوں سے ایک بڑی مشین اللہ تعالیٰ نے

خود انسانی جسم کے اندر پیدا کر رکھی ہے جو پس بھی رہی ہے جو صحت بھی کر رہی ہے۔ جو طاقت بھی پہنچا رہی ہے۔ جس طرح بعض مشین ایسی ہوتی ہیں جو میہ انک نکالتی جاتی ہیں اور سوس انک نکالتی جاتی ہیں اس طرح انسانی جسم میں اللہ تعالیٰ نے جو مشین بنا رکھی ہے ان میں سے کوئی خون صالح پیدا کرتی ہے کوئی عضل کو طاقت دیتی ہے کوئی سمجھ کو طاقت دیتی ہے کوئی بصر کو طاقت دیتی ہے۔ کوئی قوت گویائی کو طاقت دیتی ہے غرض ایک نظام ہے جو انسان کے اندر دن رات کام کر رہا ہے اور بیسیوں چیزیں ہیں جو اس سے پیدا ہوتی ہیں ان میں سے کوئی انسانی حس کو طاقت دیتی ہے، کوئی قوت شام کو طاقت دیتی ہے، کوئی اعصاب کو طاقت دیتی ہے۔ اس طرح انسان دماغ میں مختلف قسم کے ڈیپارٹمنٹس بنائے ہوئے ہیں۔ اتنے بڑے ڈیپارٹمنٹس دیوی گورنمنٹوں میں نہیں ہوتے جتنے انسانی دماغ میں اللہ تعالیٰ نے بنائے ہوئے ہیں مگر ان کو احساس بھی نہیں ہوتا کہ مجھ پر اللہ تعالیٰ نے کیا کیا احسانات ہو رہے ہیں وہ اندھے کی طرح گزر جاتا ہے اور اس کا دل اللہ تعالیٰ کی محبت سے ہمیشہ خالی رہتا ہے۔

تفسیر کبیر سنۃ الشرح

## نتیجہ ضمنی امتحان فضل عمر مدرس القرآن کلاس

- ۲۷ نومبر ۱۹۶۰ء کو یہ امتحان لیا گیا تھا۔ پرچہ جات اپنے اپنے مقام پر بھجوانے گئے تھے۔ مقامی لجز کے ذریعہ امتحان ہوئے ہیں نتیجہ حسب ذیل ہے۔ کل نمبر ۱۵۰ تھے۔
- ۱۔ مبارک بنت مید سردار شاہ صاحب جہلم شہر ۱۲۱
  - ۲۔ سعیدہ، مید سردار شاہ صاحب جہلم شہر ۱۱۳
  - ۳۔ شمیم لطیف صاحبہ بنت ڈاکٹر عبداللطیف صاحب سرگودھا ۱۱۹
  - ۴۔ ناصرہ بیگم صاحبہ امیر مرزا شاہ احمد صاحب سرگودھا ۱۰۰
  - ۵۔ امیر الحفیظ صاحبہ بنت حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب کھاریاں ۱۰۳
  - ۶۔ امیر الباسم صاحبہ دارالصدر جنوبی ریلوے ۱۲۳
  - ۷۔ ناصرہ مرزا صاحبہ دارالصدر مشرقی ریلوے ۱۰۹
  - ۸۔ امیرہ نصیر مرزا صاحبہ دارالصدر مشرقی ریلوے ۱۰۷
  - ۹۔ مندر ناصرہ صاحبہ دارالصدر مشرقی ریلوے ۱۰۵
  - ۱۰۔ خالدہ مبارک صاحبہ دارالرحمت وسطی ریلوے ۱۰۰
  - ۱۱۔ امیرہ الہادی صاحبہ دارالرحمت وسطی ریلوے ۹۴
  - ۱۲۔ منجیب بیگم صاحبہ دارالرحمت وسطی ریلوے ۸۳
  - ۱۳۔ حبیبہ بیگم صاحبہ دارالصدر مغربی ریلوے ۸۱

(لائیڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد)

**درخواست دعا**۔ حاجہ کے نام حضرت مولیٰ غلام رسول صاحب فاضل گورنمنٹ ہنٹنرڈ کولہ انعام کو گورنمنٹ کی وجہ سے کوٹھے پر سخت چوٹ آئی ہے نیز انھوں میں مونیہ انڈیا نے دعا کی درخواست ہے کہ مولیٰ صاحب کو خوشی کا عطا فرمائے دعا ہے کہ مولیٰ صاحب کو سولہ لاکھ روپے

## حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ رضی اللہ عنہا کی وفات پر

### تحریک جدید انجمن احمدیہ پاکستان کی قرارداد و تعزیت

جلس اور کارکن تحریک جدید حضرت ام مظفر احمد صاحبہ رضی اللہ عنہا کی وفات پر دلی رنج و الم کا اظہار کرتے ہوئے دست بدعا ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند کرے کہ انہیں اپنے قریب میں بچوے اور ان کی اولاد و جملہ افراد خاندان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

مرحومہ محترمہ حضرت نمر الانبیاء صاحبہ مرزا بشیر احمد صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی زوجہ مطہرہ ہونے کے علاوہ ذاتی خوبیوں اور اوصاف کے باعث ممتاز حیثیت رکھتی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے عظیم المرتبت صاحبزادہ کے لئے اس خاتون مبارک کا انتخاب خود فرمایا۔ اس انتخاب کا باعث بھی مرحومہ کے والد محترم حضرت مولانا غلام حسن خان صاحب رضی اللہ عنہ کی دینی ولدان، تقویٰ، بے نفسی اور علمی مشاغل تھے جن کی زیر تربیت مرحومہ نے اپنی ابتدائی زندگی کے دن گزارے تھے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گھرانے کا فرزند ہونے اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبہ کی پاک معیت و رفاقت کے باعث مرحومہ نے اپنی انتہائی خصوصیات میں ترقی کر کے خواتین جماعت کے دلوں میں ایک خاص مقام پیدا کر لیا تھا۔ عزت و ادب و محبت کی امداد نے آپ کو ان لوگوں کے بہت زیادہ نزدیک کر دیا تھا۔ جو جماعت کے عزیز طبقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ جماعتی قربانیوں میں بھی آپ کا حصہ کم نہیں تھا۔ تیسرے حصے کی موضوع ہونے کے باعث آپ نے سلسلہ کے لئے بیٹھ قیمت جامد و چھوٹی ہے۔ غرض مرحومہ ایک عالم کو مولود چھوڑ کر اپنے حقیقی آقا دانا کے حضور حاضر ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ محترمہ کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور مرحومہ کی اولاد و متعلقین کا حاجی و ناصر ہو۔ اور انہیں دین و دنیا میں کامیابی و کامرانی عطا فرمائے

سیکریٹری مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ